

Кабатов Сергей Александрович

кандидат исторических наук  
Костромской государственный университет им. Н.А. Некрасова

## ЛАБОРАТОРИЯ АРХЕОЛОГО-ЭТНОЛОГИЧЕСКИХ ИССЛЕДОВАНИЙ: ОСНОВНЫЕ ИТОГИ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

*В статье рассказывается об основных археологических исследованиях, проведенных студентами и сотрудниками вуза, об образовании и деятельности лаборатории археолого-этнографических исследований.*

**Ключевые слова:** археология, историко-культурное наследие, лаборатория археолого-этнографических исследований, охранно-спасательные работы.

**Р**оль и степень значимости вузов в исследованиях российской археологии неоднозначна. Участие студентов на всех этапах археологических работ, будь то полевые или камеральные, чертежные работы или работы, связанные с подготовкой материалов к научным отчетам, – везде принимают непосредственное участие студенты и аспиранты. Преподавание археологии было введено в советских университетах в 1922 г. Именно с этого времени ВУЗы являются практически единственными организациями, выполняющими либо полный комплекс археологических исследований, либо его львиную долю.

В конце 1980-х гг. начинаются охранные раскопки в г. Костроме, проводимые сначала археологами Марийского государственного университета, а затем специалистами областного Научно-производственного центра по охране и использованию памятников истории и культуры, с 1999 г. – Костромским государственным университетом им. Н.А. Некрасова, чуть позже – областным государственным учреждением «Наследие».

Костромской государственный университет имени Н. А. Некрасова в области сохранения историко-культурного наследия начинает принимать активное участие с 1999 года, когда продолжаются начатые еще в 1996 г. археологические раскопки на памятнике русского средневековья – селище Вёжи. В этом же году вуз проводит инвентаризацию памятников археологии Красносельского района Костромской области. В 2000 году работы продолжаются, и специалисты археологии выполняют «Охранные археологические исследования селища Вёжи» и «Инвентаризацию памятников археологии Буйского и Кологривского районов».

В 2001 г. создается лаборатория археологических исследований НИС КГУ им. Некрасова, руководителем назначается С.А. Кабатов. Лабораторией на базе университета и учебных практик продолжаются начатые ранее работы («Охранные археологические исследования селища Вёжи») и осваиваются новые направления («Паспортизации памятников археологии: селища Вёжи, могильника Давыдовский, стоянки Святыцкой, городища Городок») и «Охранные археологические исследования городища Городок Вохомского района»).

В 2002 г. лабораторией выполняются «Охранные археологические исследования селища Вёжи» и «Археологические исследования Исуповского некрополя, села Домнинно, села Деревеньки». Параллельно с этими работами вуз выполняет исследования в рамках охранной зоны города Костромы. В 2003 г. продолжается «Проведение охранных археологических исследований селища Вёжи», ЛАИ проводит крупномасштабные раскопки Ипатьевского монастыря («Проведение охранных археологических наблюдений за культурным слоем при земельных работах в "Архиерейском саду" Ипатьевского монастыря») на территории первичной застройки монастыря – захаба легендарных Святых ворот. В этом же году были выполнены работы по «Мониторингу памятников археологии Костромской области (Костромской район)». В 2004 г. КГУ им. Н.А. Некрасова принимает участие в проекте, связанном с именем Ивана Сусанина («Участие в проведении полевых работ на Исуповском некрополе Сусанинского района Костромской области»), и выполняет «Проведение охранных археологических исследований селища Вёжи». В этом же году вуз продолжает «Проведение охранных археологических исследований селища Вёжи» и совместно ОГУ «Наследие» выполняет «Проведение археологических исследований некрополя в деревне Прискоково Красносельского района Костромской области». В 2005 г. университет совместно с ОГУ «Наследие» выполнял археологические исследования Нижнего городища в г. Галиче, выявившие репрезентативную информацию о времени формирования наиболее ранних городских слоев. В 2006 г. лабораторией были проведены археологические исследования в г. Костроме (пр-т Текстильщиков) на участке посада первого кремля, в результате чего был получен весьма интересный материал об исторической топографии и механизме застройки городской территории на этом участке, начиная с самых ранних городских слоев.

В 2007 г. в Костромском государственном университете имени Н.А. Некрасова на историческом факультете создается новое структурное подразделение – лаборатория археолого-этнографических исследований (заведующий – кандидат исторических наук, доцент кафедры всемирной истории и ис-

ториографии С.А. Кабатов, инженер – кандидат педагогических наук В.Н. Рассадин, лаборант – В.А. Туцицина). В 2007–2008 г университет совместно с Институтом археологии Российской академии наук проводит ряд исследований в Московской области на памятниках археологии (курганные группы, селища) периода средневековья, в г. Владимире, самостоятельно выполняет ряд исследований в охранной зоне города Костромы. На основании государственного контракта с Департаментом культурного наследия Костромской области в 2009 г. КГУ имени Н.А. Некрасова выполняет комплекс охранно-спасательных работ на селище Вёжи – «Проведение охранно-спасательных археологических раскопок памятника археологии селища Вёжи (II тыс. до н.э. – XVIII в.)» и выполняет ряд археологических исследований на территории охранной зоны г. Костромы.

Помимо указанных объектов, совместно с Департаментом культурного наследия Костромской области ВУЗ принимает непосредственное участие фактически во всех проектах, связанных с охранными историко-культурными работами на памятниках археологии области. В разные годы это Фёдоровская стоянка I (Чухломский район), памятники, связанные с именем Ивана Сусанина, городище Городок (Вохомский район), город Кострома, Нерехта и Галич и др.

С 2010 по 2013 гг. ЛАЭИ выполняет комплекс охранно-спасательных работ на территории посадов первого и второго костромских кремлей, где был получен уникальный исторический материал, раскрывающий качество и динамику формирования городских территорий.

Ежегодно в составе производственных археологических практик I курса исторического факультета КГУ им. Н.А. Некрасова в археологических исследованиях принимает участия на различных этапах (полевые, камеральные) до 50 и более человек. В раскопках и обработке выявленного матери-

ала участвуют студенты как исторического, так художественно-графического и физико-математического факультетов с I по V курс. Часто по итогам этих исследований и собственных разработок ребята выполняют курсовые и дипломные проекты, то есть в учебный оборот вводится вновь выявленная источниковая база. По итогам многолетних археологических работ в Костромской области на историческом факультете С.А. Кабатовым разработан новый специальный курс «Материальная культура сельского населения Костромского Поволжья XIII–XVIII вв.». Кроме научно-исследовательских работ на основании выявленных материалов студенты, принимающие участие в работах лаборатории, активно выступают на конференциях различного уровня, в том числе Урало-Поволжских археологических студенческих конференциях.

В становлении лаборатории археолого-этнологических исследований принимали участие и оказывали помощь в разные годы администрация, сотрудники и студенты КГУ им. Н.А. Некрасова, сотрудники Департамента культурного наследия Костромской области (ныне Департамента культуры Костромской области) и др. Это: Рассадин Н.М., Чекмарев В.В., Кирпичник А.Г., Рогачев В.В., Лобова Л.В., Денисова И.Р., Белов А.М., Алексеев С.И., Кабатова Е.А., Якухин А.Ю., Храмцов Н.В., Туцицин С.С., Кокарева Ю.О., Якухина (Чередова) О.А., Цветков С.В., Рассадин В.Н., Рябинцев С.В., Воронина (Туцицина) В.А. и др.

В сфере интересов ЛАЭИ находятся следующие научно-исследовательские направления: гончарный керамический комплекс сельских поселений и городских центров Костромского Поволжья; металлография; поселения и жилищные комплексы на сельских поселениях Костромского Поволжья развитого и позднего средневековья; духовная культура сельского населения Костромского Поволжья развитого и позднего средневековья.